

# 上海农商银行： 支持小微及民企举措再升级

“支小再贷款”新模式就是上海农商行“支小支农”举措再升级的掠影之一。

◎ 本刊记者 王淑娟 / 文



上海品源信息系统工程有限公司员工人数20人，是一家提供国内数据通讯及物联网系统应用的信息行业科技型小微企业，是富士通、英特尔等多家国际知名科技公司的供应商。品源信息在2018年第四季度又接到了大量的订单，眼看着订单源源不断，公司负责人和财务经理又喜又愁。随着生产规模扩大，日常周转资金需求也增大了。由

于公司是轻资产运作，融资难长期困扰着公司。

上海农商银行的客户经理在对公司的走访中了解到这一情况，通过对公司经营情况的深入了解分析，认为公司专注主业、经营稳定且成长性良好，为公司办理了政策性担保公司担保项下贷款。同时，由于公司用款需求较为紧迫，上海农商银行灵活运用支小再贷款

“先贷后借”新模式，及时向品源信息发放了500万元贷款。由于信贷资金的及时到位，品源信息承接业务更有底气，为新一年业绩增长打下了坚实基础，公司负责人表示，预计2019年营收会有20%-30%的增长。

贷款方式有新招，“支小再贷款”新模式就是上海农商银行“支小支农”举措再升级的掠影之一。记者获悉，

2019年伊始，上海农商银行发布《关于服务民营和小微企业的实施意见》，从加大政策扶持、强化资源倾斜等10个方面提出了20条支持民营企业、小微企业的针对性举措，力求提升民营企业、小微企业获得感，助力企业长远发展。

## 有效运用再贷款工具

再贷款是人民银行为实现货币政策和宏观调控目标而对金融机构发放的贷款，对改善小微企业资金可获得性、降低小微企业融资成本具有积极推动作用。一直以来，上海农商银行立足上海本地，积极助推实体经济发展，扶持小微企业成长。

截至2018年11月底，上海农商银行已累计向央行上海总部借用支小再贷款113亿元。

配合再贷款的发放，上海农商银行专项出台了支小再贷款管理制度，规范对再贷款的管理和资金的使用，确保再贷款资金专项用于对小微企业等普惠领域信贷支持；并通过再贷款资金与其他资金相互配合，通过杠杆化运作机制，实现政策性资金和商业银行自有资金相互配合，放大政策支持效果，撬动小微企业信贷规模放量增长。

作为一家扎根于上海的本地法人银行，多年来上海农商银行始终坚持“重心下沉、服务细化”，以“服务小微、服务科创、服务‘三农’”为根本，持续不断为广大民营企业、小微企业提供优质金融服务。截至2018年末，上海农商银行民营企业客户在法人客户中占比约85%，民营企业融资余额超过1200亿元；在授信总额1000万以下小微企业客户中，民营企业户数和融资余额占比均超过90%。

## 聚焦痛点 精准扶持

作为上海地区支持民营小微企业的生力军，上海农商银行发布的《关于服

务民营和小微企业的实施意见》聚焦当前民营企业、小微企业的融资痛点，力求精准解决企业诉求。

针对前期业界热议的不同属性企业面临不同的融资待遇问题，上海农商银行在实施意见第一条即提出将“加大政策扶持，建立公平信贷文化”，包括完善制度为民营企业融资扫除政策门槛、扩大可接受抵质押物范围等。

为切实解决民营企业、小微企业融资难、融资贵问题，实施意见明确上海农商银行将“强化资源倾斜，持续深化减费让利”，包括单列民营企业及小微企业信贷额度、落实民营小微企业利率优惠政策等。

在服务质效方面，上海农商银行提出将升级迭代小微企业自动化审批模式，确保在资料齐备的前提下，对小微融资业务在5个工作日内给予答复。同时，将加大“无还本续贷”产品推广力度，帮助企业缩短资金接续间隔，降低贷款周转成本。

此外，实施意见还从创新服务产品、坚守特色定位、完善服务模式、拓展融资渠道、科技化场景赋能、优化营商环境、完善内部配套等方面就服务民营企业、中小企业提出进一步金融支持举措。

2018年末，上海农商银行推出了“千亿百家百场”工程，提出力争在未来三年内向民营企业、小微企业投放信贷金额达千亿元，重点培育支持100家具备高成长性的科技型中小企业，召开100场民营企业金融需求对接会，全力打造全流程、全周期、全价值链的综合金融服务方案。

本次在实施意见推出的基础上，上海农商银行进一步细化对民营、小微企业支持政策，着力提升民营企业、小微企业获得感，助力企业长远发展，进一步践行上海农商银行普惠金融服务使命。

## 优先支持科技企业

加强科技金融服务创新、着力培育科技金融服务特色，是上海农商银行探索差异化竞争、实现可持续发展的重要途径。

自首笔借用再贷款时，上海农商银行就制定了以科技金融为特色、服务实体经济小微企业的再贷款使用计划，将央行支小再贷款资金优先用于对科技企业的支持，尤其是集成电路、生物医药、大数据、云计算等重点领域。

在上海科创中心建设的大背景下，上海农商银行再贷款资金支持的科技贷款占比也不断提升。多家科技企业得以快速发展，获得了上海市科技进步奖、科技小巨人企业、上海市“专精特新”中小企业等荣誉。

例如，农乐生物与上海农商银行签署认股权协议，计划启动IPO流程；秦汉胡同成为深耕国学教育与传统文化的全国性品牌；赛金医药、盛美半导体也是上海重点发展的生物医药、集成电路领域的知名企业。

上海农商银行表示，将继续借力支小再贷款政策工具，重点支持两家科技专营机构对科创企业的信贷投放。目前，上海农商银行于2012年设立的上海首家科技支行——张江科技支行，其科技企业贷款规模在上海市全辖科技支行占比近四成；2018年10月23日，上海农商行杨浦双创支行也正式开业。

上海农商银行相关负责人表示，民营小微企业一直是企业客户的重要组成部分，对于不同生命周期、不同发展阶段的民营小微企业，都能提供相应的金融服务和产品。对于主业突出、公司治理良好、风控能力较强的民营龙头企业，将继续给予积极融资支持，提供综合化全流程金融服务。未来，上海农商银行将继续保持服务科创、小微特色，进一步加强对民营企业的支持力度，为服务实体经济贡献力量。■